

南方网 > 南方杂志

华南抗战文化中心在粤北

微信

2019-07-26

南方杂志 张咏棋

QQ空

1938年，华南各地建立了战时文化

间

微博

沦陷。国民党不战而弃广州，挽救民族危难的重任，历史上。战时转移至韶关的中共广东省委立即决定：迅速在全省各地建立抗日根据地，独立自主开展抗日游击战争，曲江成了战时

据《中共广东历史简明读本》记载，广东人民抗日武装在“日、伪、顽”的夹击下，经受了严峻的考验，后来发展成为著名的东江纵队、琼崖纵队、珠江纵队、广东人民抗日解放军、南路人民抗日解放军、韩江纵队等七支抗日游击队（统称为“华南抗日纵队”）。到抗战胜利前夕，华南抗日纵队发展到2.8万余人，他们转战于南粤辽阔大地，活动范围遍及70多个县。

太平洋战争爆发后，广东党组织和东江抗日游击队（东江纵队）根据中共中央的指示，成功营救出被困在香港的800名国内外知名的文化界人士、爱国民主人士和国际友人。这一被称为香港“秘密大营救”的规模宏大的抢救行动，是中国抗战史上的奇迹，被茅盾称为“抗战以来最伟大的抢救工作”。

这一时期，党的许多重要文化活动都发生在以韶关为中心的粤北各地。许多文化界人士云集曲江，各种文化团体纷纷成立，曲江成了华南抗战文化的中心。中共广东省委为加强对粤北抗战文化工作的领导，1939年3月成立以石辟澜为组长的粤北地区党的文化领导小组，1940年初成立谭天度任书记的省委文化工作委员会。

与此同时，《新军》《抗先通讯》《中流》《抗战画报》等进步报刊也纷纷迁至曲江，或在曲江创立。第二次粤北会战结束后创作的歌曲《良口烽烟曲》，气势宏大，广为传唱。

在曲江时期，中共广东省委机关刊物《新华南》创办。《新华南》是中共广东省委以统一战线形式在韶关创办的机关刊物。1939年4月1日创刊，以“团结抗战、打败日寇，肃清汉奸，建设新中国、新华南”为办刊宗旨，在国民党统治区进行公开、合法的抗日宣传活动。

在党组织的领导和发动下，各抗日演出团体以文艺巡演、战地汇演和文化下乡等方式进行抗日救国宣传活动。在这其中，我们不得不提到广州儿童剧团。

广州儿童剧团是在中国共产党领导下的一支特殊的抗日团体，从1937年成立于1943年11月，这个娃娃剧团在没有任何官方的支持 and 经济供给的情况下，克服了各种艰难困阻，转战粤桂各地，一共战斗了6年，为华南的抗日战争做出了特殊的贡献。

与此同时，大批的内地文化人转移到香港，香港的抗战文化蓬勃发展，成为广东抗战文化主要阵地。此时，为支持游击战争的持续开展，中共积极加强抗日根据地的建设，文化建设是主要内容之一。根据地创办了许多报刊，积极进行抗日文化宣传，如《抗战旬刊》《大家团结》《新百姓》《士兵之友》等，并兴办

广东新闻 更多

广东制造业抗击疫情：政企协力应对成本、...

防护服里的他们经历了什么，你真的了解吗？

等你好了，我们去吃热干面！治愈系漫画来了

广州首次在门把手上发现新型冠状病毒踪迹

“入粤登记”正式入驻“粤省事”可有效减少现...

2月2日广东新增确诊病例79例 累计确诊68...

广州将推中小学线上课程！开放时间看这里

停课不停学！梅州开通直播课堂观看量超百万

南方融媒体专区 更多

157名回不去的湖北人 如何在大陆最南端找...

疫情防控不力！汕头潮南一镇委书记被免职

这一次，换我们上！

全年级，全学科，全免费！学而思网校上线...

广州居民网购口罩被骗一万八 2天后嫌疑人...

广东不存在封闭高速公路情况、火神山医院...

广州公布确诊病例所涉小区，果断公开恰是...

新春走基层|“年廿八，洗邋遢”，看民间大...

独龙江上远归人

马正勇担任清远市副市长，代理市长职务

大寒之后又立春，养生注意这四个“防”！

武汉新增17例新型冠状病毒肺炎病例、二...

解码国家科学技术奖励大会的广东成绩单

佛山VS东莞：一场关于制造业的赛跑

省实校长全汉炎揭秘：“一校九门”，省实“家...

教育，如琼崖抗日公学，努力提高根据地军民的文化水平。在抗击日军“扫荡”和“蚕食”的斗争中，抗日根据地的文化建设如同春寒料峭中的新芽，给人无限希望。

通过战时积极的文化宣传，华南抗战在港澳同胞和海外华人华侨中影响很大，激励起广大港澳同胞和海外华人华侨的爱国救国热情，吸引着许多港澳同胞和海外华人华侨以各种方式支援祖国的抗战。抗战期间，仅归国参战的粤籍华人华侨就达4万余人。

一系列文化建设推进，对华南抗日统一战线的形成产生了积极影响，极大地推动了抗日斗争的蓬勃发展。中共广东党组织及其领导的华南抗日纵队开辟的敌后战场，包括广东的东江、琼崖、珠江三角洲三块抗日根据地和粤中、南路、潮汕平原、韩江流域和港九等广大地区，抗击和牵制日伪军15万余人，对日伪军作战3000多次，歼灭日伪军2万余人，成为中国共产党领导的敌后三大战场之一。中共中央和中央军委对华南抗日纵队给予了高度评价，称它是“广东人民解放的一面旗帜”。

◎张咏棋

◎本文责编蒋玉

编辑：何柏梅



相关新闻

[华南抗战文化中心在粤北](#)

[华南抗战文化中心在粤北](#)

[敲黑板！广东重点打造10条红色旅游精品线路](#)

[岭南的黎明从这里升起](#)

[一核一带一区：助跑广东“二次创业”](#)

[返回南方网首页](#)

[返回南方杂志频道](#)